جامعة باجي مختار عنابة                                                                                   التاريخ: 20/01/2025                          

كلية العلوم الاقتصادية وعلوم التسيير                                                                     المدة: ساعة ونصف
قسم العلوم المالية /شعبة العلوم التجارية                                                                  التخصص: تسويق سياحي وفندقي
الإجابة النموذجية لامتحان مادة التحليل الاستراتيجي والتنافسي
السؤال الأول (14 نقطة): اختر الإجابة أو الإجابات الصحيحة:

1. ما المستويات التنظيمية للاستراتيجية التسويقية؟
· جميع الوظائف أو الأقسام.
· الإدارة العليا.
· وحدات الأعمال الاستراتيجية.
· وظيفة التسويق فقط.
2. أي من العبارات التالية تعبر عن رؤية واضحة للمؤسسة؟
· "أن نصبح الرائدين عالميًا في مجال الضيافة."
· "تحقيق أرباح سنوية تتجاوز 10٪."
· "تقليل التكاليف وزيادة الإنتاجية."
· "تقديم خدمات متوسطة الجودة للعملاء المحليين."
3. ماذا يفحص تحليل هيكل التسويق؟
· مستويات الإنتاجية فقط.
· العلاقة بين وظيفة التسويق والمجالات الأخرى في المؤسسة.
· استراتيجيات التسعير.
· جودة نظم المعلومات.
4. أي من العناصر التالية يتم تقييمها في تحليل إنتاجية التسويق؟
· سياسات التسعير فقط.
· أنظمة تطوير المنتجات الجديدة فقط.
· ربحية قطاعات السوق وقنوات التوزيع.
· جودة الإعلانات الترويجية.
5. ما العوامل التي تزيد من قوة تفاوض الزبائن؟
· إذا كان عددهم قليلًا.
· إذا كانت المنتجات متمايزة.
· إذا كان حجم مشترياتهم كبيرًا.
· إذا كان عددهم كبيرا.
6. ما الذي يزيد من حدة المنافسة بين الشركات في الصناعة؟
· انخفاض عدد المنافسين.
· انخفاض معدل نمو الصناعة.
· ارتفاع تكاليف الخروج من الصناعة.
· تمايز المنتجات بشكل كبير.

7. ما نوع المنافسة بين العلامات التجارية التي تستهدف نفس شريحة السوق؟
· منافسة الميزانية.

· منافسة فئة المنتج.

· منافسة شكل المنتج.

· منافسة عامة.
8. أي من الأساليب التالية يُستخدم لتحديد المنافسين وفق الأساليب الموجهة نحو المنافسة؟
· المجموعات الاستراتيجية.
· البحث عن التعريف المباشر للعملاء.
· حكم الإدارة.
· التحقيق في تحديد المواقع.


9. ما هي الافتراضات التي يمكن أن تكون خاطئة وتؤدي إلى قرارات استراتيجية غير مناسبة؟
· افتراضات حول العملاء فقط.

· افتراضات حول السوق والمنافسين.

· افتراضات حول الموارد الداخلية.

· افتراضات حول التكنولوجيا فقط.

10. ما الفرق بين التجزئة الأمامية والتجزئة الخلفية؟
· التجزئة الأمامية تعتمد على الخصائص العامة، بينما التجزئة الخلفية تعتمد على سلوك الشراء.
· التجزئة الأمامية تهتم بالعملاء فقط، بينما التجزئة الخلفية تهتم بالمنافسين.
· التجزئة الخلفية تعتمد على الديموغرافيا فقط.
· التجزئة الأمامية تتجاهل البيانات النفسية.
11. ما الطريقة التي تُستخدم لتقييم رضا العملاء؟
· الاستبيانات الدورية.

· التسوق السري.

· تحليل شكاوى العملاء.

· معدل فقدان العملاء.
12. ما طريقة ABC في تحليل العملاء؟
· تصنيف العملاء بناءً على أعمارهم.
· تقسيم العملاء إلى فئات حسب الإيرادات.
· تقييم العملاء بناءً على موقعهم الجغرافي.
· تحليل سلوك العملاء النفسي فقط.
13. أي من الشركات التالية تُعتبر مثالًا على استراتيجية اختراق السوق؟
· ماكدونالدز تدخل أسواق جديدة.
· ستاربكس تزيد عدد متاجرها في المناطق الحالية.
· هيلتون تفتح منتجعا جديدا.
· فنادق ماريوت تقدم خدمات جديدة.
14. أي من الأمثلة التالية يمثل تكاملًا رأسيًا أماميًا؟
· فندق يستحوذ على شركة توريد الأطعمة.
· فنادق حياة تطور تطبيقًا للحجز الإلكتروني.
· سلسلة فنادق تنشئ وحدة بناء داخلية.
· شركة سياحية تمتلك خطوط طيران.
15. ما المثال الذي يُظهر التنويع المرتبط؟
· شركة طيران تستثمر في سلسلة فنادق.
· بفنادق ماريوت تقدم شققًا فندقية.
· شركة ألعاب تدير فندقًا سياحيًا.
· فندق يطلق علامة تجارية للأزياء.
16. ما الفائدة الرئيسية للاندماج بين شركتين؟
· تحقيق تذاؤب وتشغيل كفء.
· تقليل المنافسة في السوق.
· السيطرة على السوق بالكامل.
· تحطيم الأسعار في السوق.
17. ما أحد أمثلة إعادة الهيكلة الناجحة؟
· سلسلة Hyatt تدخل قطاع الشقق الفندقية.
· . Hiltonتتبنى نموذج إدارة الفنادق بدلاً من امتلاكها.
·  Carnival تشتري شركة أصغر.
· فنادق ماريوت تفتتح فرعًا جديدًا.

18. ما المثال الذي يُظهر التركيز مع التميز؟
· Ryanair تقدم رحلات طيران منخفضة التكلفة.
· Four Seasons تستهدف العملاء الفاخرين بخدمات متميزة.
·  Taco Bell تقدم وجبات سريعة بأسعار منخفضة.
· شركة تعتمد على وفورات الحجم لتقليل التكاليف.

السؤال الثاني (6 نقاط): في ظل سعي المؤسسات لتعزيز قدراتها التنافسية، ما هي الخصائص الأساسية التي يجب أن تتوفر في مواردها لضمان تحقيق ميزة تنافسية مستدامة؟ وكيف يمكن تقييم هذه الموارد لضمان فاعليتها في مواجهة التحديات السوقية؟
الجواب الثاني:

يجب أن تكون مواردها قيّمة ونادرة ومكلفة في تقليدها(لا يمكن تقليدها)، حتى يؤدي استغلالها إلى ميزة تنافسية مستدامة.

وتعتمد قدرة الموارد أو القدرات على التسبب في ميزة تنافسية مستدامة على توفرها على مجموعة من الخصائص، وهذا ما يمكن معرفته من خلال النموذج الموالي:
1. نموذج  VRIO لتحليل موارد المؤسسة: وهو نموذج طوره كل من Jay B. Barney و William S. Hesterly، حيث حددا أربع خصائص يجب أن تتميز بها الموارد حتى يمكن الحكم على مدى إمكانية تحقيق المؤسسة من خلالها ميزة مستدامة وهي:
· Valuable القيمة (ذو قيمة): هل يمكّن المورد المؤسسة من استغلال الفرصة البيئية و / أو تحييد تهديد بيئي؟ تكون موارد المؤسسة ذات قيمة إذا كانت تسمح للمؤسسة من تبني استراتيجيات تمكنها من استغلال فرصة البيئية و/ أو تحييد تهديدًا تنافسيًا.
· Rare نادر: هل المورد يخضع حاليًا لسيطرة عدد صغير فقط من المؤسسات المتنافسة؟ يجب أن تكون موارد المؤسسة نادرة تحول دون قيام المنافسة التامة. فإذا كان المورد متاحًا للمنافسين، فلن يؤدي استغلاله إلى توليد ميزة تنافسية ولن يتفوق الأداء الاقتصادي على المنافسين.
· Imitate لا يمكن تقليده: هل تواجه المؤسسات التي ليس لديها المورد عبئا في تكلفة الحصول عليه أو تطويره مقارنة بالمؤسسات التي تمتلك هذا؟ " يجب أن يكون تقليد مورد المؤسسة مكلفًا. إذا كان من السهل تقليده، فسيتمكن المنافسون بمرور الوقت من تكرار هذا المورد .
· Organizing  القدرة على التنظيم: هل المؤسسة منظمة لاستغلال الإمكانات التنافسية الكاملة لمواردها؟ تحتاج المؤسسة لأن تكون قادرة على تنظيم نفسها لاستغلال مواردها القيمة والنادرة والفريدة من نوعها.
بالتوفيق أستاذة المادة
